

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: CRÉDITO PÚBLICO, 1
Apartado de Correos, 54—Teléfono 63
25 ejemplares, 1,75 pts.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 pts.
PROVINCIA: Trimestre... 6
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

LA VIDA CARA

El desbarajuste de las subsistencias en Murcia

Hace una falta una ordenación en materia de Abastos

Uno de los problemas que más preocupan a todas las clases sociales es el precio de las subsistencias. Desde la guerra hasta ahora subieron tanto los precios de los principales artículos, que la vida se hace casi imposible para el proletariado y la clase media.

Las clases humildes ganan en Murcia menos que en las demás ciudades y pagan más por su alimentación. Ello plantea un desequilibrio que tiene como consecuencia el hambre, el raquitismo y como es natural la muerte prematura en muchos seres.

En otras ciudades hay una ordenación más adecuada en materia de abastos que garantiza la calidad de todo, que se preocupa de que se de lo justo y que no autoriza excesos en precios de artículos de gran consumo en las clases más necesitadas.

CRONICA

BARCOS DE PAPEL

Hemos hablado con un con-sanguíneo de uno de los supervivientes de la catástrofe, en que pasó a mejor vida con la mayor parte del pasaje y la tripulación el piróscifo «Principessa Mafalda».

Según este testigo de excepción, el «Mafalda» se fué a pique, no por fuerza mayor o por un accidente casual, sino porque era un viejo casaca que no se tenía ya en pie y que debió ser retirado hace tiempo del servicio en las rutas marítimas.

Como el «Mafalda» hay por esos piélagos muchos barcos de papel, que no se ahogan en las saladas profundidades sólo porque la Providencia divina vela por los inocentes que se aventuran a navegar en tales cáscaras de nuez.

con franjas azules, tan bonitos, tan monos, desecha en seguida todo temor, mete mano en el bolsillo y saca billete para Buenos Aires.

No piensan en que aquello pueden ser cáscaras de huevo camufladas, en que debajo del colorete y el albayalde puede haber un cuero resaca, maderas carcomidas y podridas, y que semejantes armatostes no están allí más que para hacer oficio de sirenas.

En un naufragio no temáis a los tiburones. Temed a los armadores poco escrupulosos. Los tiburones no acostumbra a ser más que la tapadera y el disfraz de otras fauces más terribles.

Otro prejuicio y leyenda, contra los que en estos trances difíciles hay que preaverse, es el cuento chino ese tan divulgado del heroísmo de los tripulantes en un accidente marítimo.

Cuando un vapor se sumerge y naufraga en la salada vasitudo, ya se sabe; el último que se salva es siempre el capitán; el radiotelegrafista permanece en su cabina hasta que el agua le llega al cuello, y la tripulación se entretiene en luchar a brazo partido con el instinto de conservación de los que se ahogan y en defender en tales apreturas la primicia indiscutible y el preferente a sobrevivir de mures y niños.

AL PASAR

Los jardines públicos y los perros

El concejal señor Garrigós, encargado por el Ayuntamiento del arreglo y ornato de los jardines públicos, está que toca al cielo con las manos de ver el destrozo que causan los perros en los jardines que él cuida con tanto esmero.

Durante la noche, cuando la vigilancia municipal termina su misión, los dueños de los perros dan rienda suelta a los animalitos que por temor al lazo, están todo el día con cadena. Y los perros, locos de contentos, piruletean, saltan y corren sobre los parterres destruyendo incruentamente las plantaciones que ahora se están haciendo para que en la primavera que viene sean nuestros jardines trozos de paraíso.

Angel SAMBLANCAT

La Confederación de Veterinarios

Madrid.—Continúan las sesiones de la Confederación de Colegios Veterinarios de España. Esta tarde desarrolló su ponencia el señor Arcillaga sobre zootecnia veterinaria.

DESDE BROADWAY

En el Manhattan Opera House, el coliseo de la calle 34, en el que doña María Guerrero hace pocos años debutó la compañía argentina de Camila Quiroga.

Estuve una noche a ver «Bendita seas», una obra de costumbres gauchas, puramente argentina, que me gustó muchísimo y debió gustar también al numeroso público hispano que estaba en el teatro.

La actuación de esta compañía fué muy bien acogida por los espectadores de nuestra raza. Lo mismo pasó con la Guerrero. Pero solamente hay una artista española, y ésta es Catalina Bárcena, que haya llegado a conquistar a los yanquis, a ser la reina de Broadway.

Yo me atrevería a decir, sin miedo de equivocarme porque tengo escritos que lo aprueban, que no hubo artista extranjera —ya no digo española— que obtuviera el triunfo que sonrió a la Bárcena la primera vez que ésta apareció en Broadway. Una columna entera le dedicaban todos los rotativos de Nueva York diariamente encomiando su arte.

Hubo hasta un crítico que dijo que todos los rascacielos de Norte América y todos los demás símbolos del poder industrial de su país eran un cerco a la izquierda comparándolos con el arte exquisito de doña Catalina. Yo a esto no tengo más que añadir que a cualquier momento tan sólo me contento con oír esa voz de ángel—cuyos derechos exclusivos para todo el mundo Dios concedió a Catalina Bárcena—aunque sea por teléfono.

Fuó también hace algunos días al estreno de la última producción de John Gilbert y Greta Garbo en el Embassy. En español se llama «Todo por el Amor» y el argumento está tomado de la novela del conde León Tolstoy, «Anna Karónina». Es lo mejor que hemos visto de estos artistas desde que aparecieron en «El Demonio y la Carne».

Otro estreno que presencié mos fué el de «Amanecer», la primera película que ha hecho el director alemán Murnau, este inspirado artista que se hizo famoso dirigiendo a Emil Jannings en aquél notable film hecho en los talleres de la U. F. A. de Berlín, que se llamó el último de los hombres» y también «La última carejada». En esta

VIDA DEPORTIVA

El Real Murcia vence netamente al Cartagena F. C. por 7 goals a 1, proclamándose campeón

El once rojo llevó en todo momento la dirección del juego, al que supo imprimir una rapidez extraordinaria, que les llevó a la victoria.

El equipo del Real Murcia cerró ayer con broche de oro su última actuación en el campeonato regional, bordanado un partido magnífico como hacia mucho tiempo no habíamos visto jugar a equipo alguno. No nos guía apasionamiento alguno al reseñar en estas columnas el partido de ayer pero sí hemos de hacer resaltar que cuanto digamos en elogio de nuestros jugadores es pálido con la realidad. Jugaron también. Supieron coordinar en todo momento avances preciosos y matenáticos que terminaban en la red Cartagenera que actuaciones con las del domingo bastan por sí solas para calificar la clase indiscutible de un equipo.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Los jugadores murcianos se ponen todos ante la puerta. Jauregui lanza el castigo y el balón rebota en Humet entrando en la puerta murciana entre la estupefacción de Castillo.

La construcción de la Casa de Correos

Madrid.—Hoy se firmó en la Dirección de Comunicaciones la escritura para la construcción de la Casa Correos de Murcia, autorizada por el notario don Aparicio Ortiz Angulo, que fué de Jumilla.

Cartagena y la Argentina Entrega de una placa

San Fernando.—En el Arsenal de la Carraca, a bordo del destructor argentino «Miguel de Cervantes», fué entregada solemnemente al comandante del buque una placa de plata dedicada por el Ayuntamiento de Cartagena a la República Argentina, como prueba del cariño y admiración que la expresada ciudad siente hacia aquel gran pueblo.

FICHERO UNIVERSAL Núñez de Arce y Campoamor

Los versos de Núñez de Arce sacaban de quicio a don Ramón de Campoamor; se le antojaban hueros y relóricos, fallos de ideas y de enjundia y horros de verdadera poesía. Música celestial y nada más. Cuando Núñez de Arce leyó «El vértigo» en el Ateneo de Madrid, los nervios de don Ramón no pudieron soportarlo; cogió a Palacio Valdés, saltó con él al pasillo y le espetó de golpe esta pregunta: —¿Y a ti qué te parece eso queridín...? Y Palacio Valdés fingiendo asombro: —¡Oh, colosal, don Ramón...! Los nervios de don Ramón acabaron de ponerse como agujas... —¿Caramba, queridín, tú qué me dices...? ¡Me dejas bobo, queridín, la verdad que me dejas bobo...! Y Palacio Valdés, sinceramente: —¡No hayo usted caso, don Ramón! Opino como usted, y creo que tales versos son palabras, palabras y palabras... Y don Ramón, abrazándole: —¡Ca, no!... ¡Si estaba yo seguro!... ¡Si tú tienes un talento que no te cabe en la cabeza!...

El Real Murcia vence netamente al Cartagena F. C. por 7 goals a 1, proclamándose campeón

El once rojo llevó en todo momento la dirección del juego, al que supo imprimir una rapidez extraordinaria, que les llevó a la victoria.

El equipo del Real Murcia cerró ayer con broche de oro su última actuación en el campeonato regional, bordanado un partido magnífico como hacia mucho tiempo no habíamos visto jugar a equipo alguno. No nos guía apasionamiento alguno al reseñar en estas columnas el partido de ayer pero sí hemos de hacer resaltar que cuanto digamos en elogio de nuestros jugadores es pálido con la realidad. Jugaron también. Supieron coordinar en todo momento avances preciosos y matenáticos que terminaban en la red Cartagenera que actuaciones con las del domingo bastan por sí solas para calificar la clase indiscutible de un equipo.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Los jugadores murcianos se ponen todos ante la puerta. Jauregui lanza el castigo y el balón rebota en Humet entrando en la puerta murciana entre la estupefacción de Castillo.

El partido a partir de este momento toma un interés extraordinario. El Murcia se lanza al ataque en tromba y la línea delantera admirablemente conducida por Zamora y muy apoyada por su línea media asedia el marco de Amadeo insistientemente lo que se traduce en un corner contra el Cartagena que tirado por Josechu, es rematado de cabeza por Zamora, desempatando entre atronadora ovación.

A partir de este momento el Murcia va a toda costa a asegurar la victoria y vemos un coordinado ataque de nuestra delantera en la que perfectamente compenetrados sus componentes ponen en constante juego la meta del Cartagena. Castillo se nos presenta como el mas peligro con aquellas coladas que llevan de cabeza a Alba.

Magnífica combinación del quinto atacante murciano da como resultado el tercer goal que rechaza Amadeo y recoge Castro con la cabeza, introduciéndole en la red. (Ha sido un golazo que es ovacionadísimo por su impecable ejecución).

El Cartagena intenta avanzar por el lado de Bayo que vigilado de cerca por Cofreces, no puede desenvolverse con la soltura que él quisiera.

Suay hace una violenta entrada a Humet que cae violentamente a tierra conmovido. Amonesta el árbitro al jugador cartagenero y repuesto Humet continúa el juego con el fat contra el Cartagena.

Faltando poco tiempo para la terminación del primer tiempo una combinación llevada por Alvarez con intervención del trió central la termina Zamora rematando de cabeza a la red logrando el cuarto goal para el Murcia. Pocos minutos después el silbato del árbitro anuncia la terminación del primer tiempo.

En el segundo tiempo el Cartagena sale con muchos ánimos dominiando en los primeros minutos, pero bien colocadas nuestras defensas y magistralmente Helbig y Josechu sus avances son cortados en flor llegando desahabados a la meta de Castillo.

El Real Murcia vence netamente al Cartagena F. C. por 7 goals a 1, proclamándose campeón

El once rojo llevó en todo momento la dirección del juego, al que supo imprimir una rapidez extraordinaria, que les llevó a la victoria.

El equipo del Real Murcia cerró ayer con broche de oro su última actuación en el campeonato regional, bordanado un partido magnífico como hacia mucho tiempo no habíamos visto jugar a equipo alguno. No nos guía apasionamiento alguno al reseñar en estas columnas el partido de ayer pero sí hemos de hacer resaltar que cuanto digamos en elogio de nuestros jugadores es pálido con la realidad. Jugaron también. Supieron coordinar en todo momento avances preciosos y matenáticos que terminaban en la red Cartagenera que actuaciones con las del domingo bastan por sí solas para calificar la clase indiscutible de un equipo.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Los jugadores murcianos se ponen todos ante la puerta. Jauregui lanza el castigo y el balón rebota en Humet entrando en la puerta murciana entre la estupefacción de Castillo.

El partido a partir de este momento toma un interés extraordinario. El Murcia se lanza al ataque en tromba y la línea delantera admirablemente conducida por Zamora y muy apoyada por su línea media asedia el marco de Amadeo insistientemente lo que se traduce en un corner contra el Cartagena que tirado por Josechu, es rematado de cabeza por Zamora, desempatando entre atronadora ovación.

A partir de este momento el Murcia va a toda costa a asegurar la victoria y vemos un coordinado ataque de nuestra delantera en la que perfectamente compenetrados sus componentes ponen en constante juego la meta del Cartagena. Castillo se nos presenta como el mas peligro con aquellas coladas que llevan de cabeza a Alba.

Magnífica combinación del quinto atacante murciano da como resultado el tercer goal que rechaza Amadeo y recoge Castro con la cabeza, introduciéndole en la red. (Ha sido un golazo que es ovacionadísimo por su impecable ejecución).

El Cartagena intenta avanzar por el lado de Bayo que vigilado de cerca por Cofreces, no puede desenvolverse con la soltura que él quisiera.

Suay hace una violenta entrada a Humet que cae violentamente a tierra conmovido. Amonesta el árbitro al jugador cartagenero y repuesto Humet continúa el juego con el fat contra el Cartagena.

Faltando poco tiempo para la terminación del primer tiempo una combinación llevada por Alvarez con intervención del trió central la termina Zamora rematando de cabeza a la red logrando el cuarto goal para el Murcia. Pocos minutos después el silbato del árbitro anuncia la terminación del primer tiempo.

En el segundo tiempo el Cartagena sale con muchos ánimos dominiando en los primeros minutos, pero bien colocadas nuestras defensas y magistralmente Helbig y Josechu sus avances son cortados en flor llegando desahabados a la meta de Castillo.

El Real Murcia vence netamente al Cartagena F. C. por 7 goals a 1, proclamándose campeón

El once rojo llevó en todo momento la dirección del juego, al que supo imprimir una rapidez extraordinaria, que les llevó a la victoria.

El equipo del Real Murcia cerró ayer con broche de oro su última actuación en el campeonato regional, bordanado un partido magnífico como hacia mucho tiempo no habíamos visto jugar a equipo alguno. No nos guía apasionamiento alguno al reseñar en estas columnas el partido de ayer pero sí hemos de hacer resaltar que cuanto digamos en elogio de nuestros jugadores es pálido con la realidad. Jugaron también. Supieron coordinar en todo momento avances preciosos y matenáticos que terminaban en la red Cartagenera que actuaciones con las del domingo bastan por sí solas para calificar la clase indiscutible de un equipo.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Hoy por hoy ha quedado demostrado que en la región no existe un solo equipo capaz con el Real Murcia. Todos absolutamente todos están muy debajo. Es lo natural y lo lógico. Una labor de tesón y constancia de tantos años. Un río de dinero gastado para llegar a poseer lo que hoy tenemos no podía tener otra compensación que el resultado del partido de ayer que refleja no solo en el marcador sino en desarrollo del partido una superioridad incontrastable en el terreno de juego del equipo murciano sobre el cartagenero.

Los jugadores murcianos se ponen todos ante la puerta. Jauregui lanza el castigo y el balón rebota en Humet entrando en la puerta murciana entre la estupefacción de Castillo.

El partido a partir de este momento toma un interés extraordinario. El Murcia se lanza al ataque en tromba y la línea delantera admirablemente conducida por Zamora y muy apoyada por su línea media asedia el marco de Amadeo insistientemente lo que se traduce en un corner contra el Cartagena que tirado por Josechu, es rematado de cabeza por Zamora, desempatando entre atronadora ovación.

A partir de este momento el Murcia va a toda costa a asegurar la victoria y vemos un coordinado ataque de nuestra delantera en la que perfectamente compenetrados sus componentes ponen en constante juego la meta del Cartagena. Castillo se nos presenta como el mas peligro con aquellas coladas que llevan de cabeza a Alba.

Magnífica combinación del quinto atacante murciano da como resultado el tercer goal que rechaza Amadeo y recoge Castro con la cabeza, introduciéndole en la red. (Ha sido un golazo que es ovacionadísimo por su impecable ejecución).

El Cartagena intenta avanzar por el lado de Bayo que vigilado de cerca por Cofreces, no puede desenvolverse con la soltura que él quisiera.

Suay hace una violenta entrada a Humet que cae violentamente a tierra conmovido. Amonesta el árbitro al jugador cartagenero y repuesto Humet continúa el juego con el fat contra el Cartagena.

Faltando poco tiempo para la terminación del primer tiempo una combinación llevada por Alvarez con intervención del trió central la termina Zamora rematando de cabeza a la red logrando el cuarto goal para el Murcia. Pocos minutos después el silbato del árbitro anuncia la terminación del primer tiempo.

En el segundo tiempo el Cartagena sale con muchos ánimos dominiando en los primeros minutos, pero bien colocadas nuestras defensas y magistralmente Helbig y Josechu sus avances son cortados en flor llegando desahabados a la meta de Castillo.

Rifa de la Protectora día 9 de Enero 186

# La realidad y nuestras previsiones

## Un nuevo peligro para la naranja

En el mes de Abril del pasado año elevamos a la Junta Naranjera del Consejo de Economía Nacional, un escrito abogando por una organización del negocio general de la naranja, en previsión de la crisis aguda que ocurriría en la campaña de 1927-28, si algún accidente meteorológico no disminuía la cifra de cosecha, como había ocurrido en las dos anteriores.

En aquel escrito y en modestos artículos amablemente publicados por periódicos de Murcia y de Valencia, solicitábamos la atención del Gobierno y de los interesados en este negocio, para el siguiente hecho: durante el mes de Enero y primeros de Febrero, cuando visitamos las zonas perjudicadas por las heladas y nevada, al observar los enormes destrozos sufridos por el arbolado, supusimos que la cosecha siguiente resultaría muy mermada. Pero la naturaleza hizo fracasar aquella aparentemente lógica predicción, pues acariado el árbol por el sol y las brisas primaverales, había producido nuevos brotes y una floración exuberante, presagio de espléndida cosecha.

Recordábamos la marcha creciente de nuestra exportación, que en el quinquenio 1922-26 había pasado de 4.010.491 a 7.169.939 quintales métricos, para deducir que si la actual cosecha se desarrollaba en condiciones normales, su cuantía habría de acarrear la crisis por congestión, al haber fruto para veinte millones de cajas, cuando la capacidad consumidora de los mercados extranjeros, no llegaba a las dos terceras partes. Añadíamos entonces, que no existiendo organización nacional en el negociado de la naranja, ante el considerable exceso de la producción sobre el consumo, eran seguros: el desenfreno en las salidas, el abarrotamiento en los centros consumidores y unos precios más que bajos, ruinosos, para la total cosecha.

Ha finalizado la primera temporada y la realidad ha superado desgraciadamente a nuestras predicciones. Para empeorar la situación, los árboles, acaso por reacción natural, conservaron mayores cantidades de flores fecundadas y fué también mayor de lo normal el número de frutos, que por la sequía y por no haber sido descargados los árboles oportunamente, resultaron de poco tamaño y atrasada madurez.

Los exportadores rivalizaron en apresurar y multiplicar los envíos, para dar salida al fruto comprado, antes de que pudieran sobrevenir heladas. Los vaperistas que habían aumentado en número, espoleados por la pingüe y segura ganancia de los fletes, al observar que eran muchos, en un solo día se contaron en Valencia 37 buques cargando naranja en los muelles y 28 fondeados fuera del puerto en espera de lugar y turno para entrar a cargar y de que no había suficientes cajas para llenar sus barcos, se convirtieron en «anticipistas» y ofreciendo siete chelines de adelanto, como los intermediarios extranjeros, unas veces con dinero extraño y otras, las más, con el suyo propio, fomentaron aún más la congestión de cajas.

Ya se ha hecho público un resumen de esta primera temporada: cuatro millones aproximadamente de cajas exportadas—cerca de un millón más que en la campaña anterior—; los mercados abarrotados al principio de fruto pequeño y verdoso; los intermediarios extranjeros asignando tales defectos a todo el exportado después; promedios de ocho a nueve chelines, que no pagan la naranja y a veces, ni la confección; pérdidas regulares de seis y más pesetas por caja, es decir, una pérdida global de cerca de treinta millones de pesetas, que recae exclusivamente sobre el comerciante exportador y más sobre el propietario productor, por que los precios alcanzados, permiten a vaperistas y corredores, recuperar sus anticipos.

Pero no es nuestro propósito, al tomar la pluma hoy, acusar el cumplimiento de aquellas predicciones nuestras. Nos guía un motivo más importante: el

nuevo peligro que amenaza gravemente el porvenir comercial de nuestra naranja.

Ante la avalancha del fruto arribado a los mercados consumidores y vista la pasividad con que estos asuntos se miran en España, los compradores del Continente se han dicho: «Puesto que los españoles forzadamente han de enviarnos y cedernos sus naranjas al precio que otorgamos, vamos a pagarlas a los precios mínimos». Y en ese plan se están organizando.

Las asociaciones de compradores de Holanda, Alemania y Bélgica, que eran independientes, han llegado a una inteligencia y formando un potente «bloque» han presionado a los corredores e importadores, obligándoles a determinados contratos, que para ambos son beneficiosos, pero que representan la seguridad de la explotación, para los productores y comerciantes españoles. Esos contratos, parece que ya son firmes en Holanda y Alemania y están a punto de ultimarse en Bélgica.

La unión de aquéllos compradores ha sido debida a frecuentes abusos de las casas corredoras, quienes fletando barcos por su cuenta, no permiten que nadie cargue en ellos, si no se les consigna previa y exclusivamente las cajas. Los compradores, vejados, se han unido y puesto a raya a los corredores y para defender cada grupo sus peculiares intereses, han podido entenderse, a expensas de nuestra producción. Véase si no, lo que representan las bases de aquella inteligencia:

Los importadores reconocen la asociación de compradores denominada «Unión frutiera» y nadie podrá comprar en subasta, sin ser miembro de dicha Unión.

No se aceptará ningún comprador nuevo, cuyo nombre no haya sido autorizado previamente por un comité de importadores y compradores.

Todo comprador que asista a las subastas, estará obligado a tomar como mínimo, diez cajas por lote.

Se concederá a los delegados de la «Unión frutiera» el control en la descarga y almacenaje de las cajas, y derecho a hacer relaciones de las partidas que arriben, señalando su condición.

Los miembros de la «Unión» solo comprarán a los importadores que firmen el convenio.

Todas las cajas pasarán por las subastas y al finalizar éstas o en el intervalo de una a otra subasta, no podrán venderse a precios inferiores a los realizados en ellas.

A partir de 1.º de Julio de 1928, los importadores no podrán ser vendedores al por mayor, ni éstos podrán importar por mar o ferrocarril. Y los vendedores al por mayor que en dicha fecha no hayan comprado por lo menos, 1.500 cajas en las subastas de la presente temporada, perderán su condición de tales, como miembros de la unión frutera.

Con esto, los compradores evitan la concurrencia de los competidores no asociados y también la que representa el excesivo arribo de frutos. Las casas corredoras, conservan la exclusiva en las ventas y evitan la competencia que pueden hacerle otros importadores.

¿No es esto un monopolio en favor de corredores y compradores extranjeros exclusivamente? ¿No representa ese monopolio una amenaza para la expansión comercial y un ataque serio contra nuestra soberanía sobre nuestra propia naranja? Los comerciantes y los productores españoles deberán meditar y contestar a estas preguntas. Nosotros reputamos graves estas circunstancias, carentes como estamos de organización nacional, especialmente para propietarios y cultivadores. El exportador, al cabo, si la catástrofe llega, podrá dedicar su actividad y su dinero a otros negocios. Pero el dueño del huerto ¿qué va a hacer de su naranja y de sus árboles? Nos permitimos recordar que a raíz de la nevada se constituyó la Federación Naranjera del Segura, en el Círculo Mercantil, para defender los intereses de la producción. ¿Qué hacen los propietarios y cultivadores que no se

han dado de alta en ella? ¿Qué piensa hacer esa entidad, ante las perspectivas que ofrecen el desastre de esta primera temporada, la enorme cantidad de fruto que pende de los árboles sin esperanza de exportación, y la conflagración de los extranjeros para medrar escandalosamente a expensas de nuestras naranjas?

José BELLVER

*Un buen sistema para obtener máquinas de afeitar VALET regalo de «La MODA PRACTICA» es reunir un grupo de varios amigos o conocidos, en oficinas, despachos, casinos, cafés, etc., y suscribirse sucesivamente unos a otros. De esa manera a todo el que proponga a un nuevo suscriptor y este pague las nueve pesetas importe de un año, se le entregará en esta Administración de EL LIBERAL la magnífica máquina de afeitar con su estuche suavizador y hoja de recambio.*

## NOTICIAS

En la iglesia parroquial de Era Alta se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita Dolores Blanco Córdoba, con nuestro buen amigo don José Serrano Martínez.

Contribuyó a sublimar la esplendor del acto, la suprema distinción y naturales encantos de la novia, que se vieron realizados con la riquísima «toilette» que ostentaba, y la selección del divino plantel de belleza femenina que pudimos admirar los concurrentes a él.

La hermana de la desposada, Soledad Blanco, cuya diligencia no tuvo un solo instante de reposo en la amable tarea de atender a todos, así como las simpáticas señoritas Isabelita y Mercedes Pujante, Ascensión Martínez, Rosa y Josefa Zapata, Remedios y Josefa López, Isabelita Martínez, Josefina y Rosa Costa Pacheco, Carmen Blanco, Encarnita Cuena, y tantas otras que no recordamos, contribuyeron, con su encantadora belleza y con su amabilidad hacer más simpático el acto.

Doña Serafina Córdoba, madre de la desposada, obsequió a la numerosa concurrencia con una espléndida comida en su finca «El Pino», en la que hubo derroche de animación y alegría.

Nuestra más cariñosa felicitación a la enamorada pareja, así como a sus dichosos padres, y a todas aquellas «nenas», cuya simpatía las hace tan maestras en el arte de agradar.

Siempre «TUNGSRAM». Si se imponen las Lámparas «TUNGSRAM» legítima Buda est. Pídalas a su proveedor.

El último número de la notable publicación «La Farsa» ofrece a sus lectores una deliciosa comedia de magia titulada «El Gato con botas», obra de los prestigiosos escritores Tomás Borrás y Valentín de Pedro, que se han inspirado en el popular cuento de Perrault para hacer una obra plena de gracia y de interés, que leerán con deleite no solamente los niños, sino todos los aficionados al teatro y a la buena literatura.

La publicación de «El Gato con botas» es un verdadero acierto de «La Farsa», que no podía haber elegido mejor obra para su número de Reyes.

**Fricción Cereo** cura lumbago, ciática, reumatismo, torceduras y sabañones.

El domingo en la tarde, en el Teatro Ramea se le extravió a nuestro buen amigo don Luis Saavedra, una cartera que contenía documentos y algún dinero.

Al salir de la sala de espectáculos el taquillero del Teatro señor Godínez que la había hallado, devolvió la cartera a su dueño. Felicitamos al señor Godínez por este rasgo de honradez.

**BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS** Interés anual 4 por 100

Solicitan madrina de guerra por nuestro conducto los cabos del grupo de Regulares de Alhucemas, número 5, Compañía Depósito, de guarnición en Segangan, Pedro Fernández Rubio, Antonio Meaña, Julián San Juan Maes, Olegario Solís Suárez, Juan Sahuja, Emilio Ayala, Sabino García García y Mariano Melenda.

No dudamos de que su petición será atendida.

Suscribase a

**El Liberal** 2 pesetas al mes

# EL LIBERAL INFORMACION REGIONAL

## ARCHENA

### Renovación de cargos judiciales

El pasado domingo, a las doce de la mañana, tuvo lugar en el Juzgado municipal, según estaba dispuesto oficialmente, la posesión del nuevo Juez, del Fiscal y de los suplentes respectivos, cargos para los cuales han sido designados don Francisco Sánchez Teller, don José Alcolea, don Andrés Banegas y don Francisco García.

Una vez que el secretario don Andrés Ros dió lectura a las actas consiguientes y después de

ser firmadas éstas, el suplente del juez que cesaba, don Manuel Carretero, hizo entrega del bastón al señor Sánchez Seller, el cual fué muy felicitado por cuantos presenciaron el acto, siéndole también por gran parte del pueblo que acudió en masa a la puerta del Juzgado para dar sus parabienes al nuevo juez.

Después, en el domicilio del señor Sánchez Seller fueron obsequiados espléndidamente cuantos amigos, que fueron en crecido número, desfilando saludándole y reiterándole sus enhorabuena.—C.

## Economía y finanzas

(Información del Instituto de Economía americana).

### COLOMBIA

El producto de los ferrocarriles de Colombia en 1926.—Según el informe de la Contraloría General de la República al Congreso, los ferrocarriles nacionales produjeron en el año 1926 la suma de 7.959.971 pesos, lo que representa un aumento sobre el anterior de 2.744.859 pesos, distribuidos así: Ferrocarril del Pacífico, 4.632.513 pesos; ferrocarril del Girardot, 1.770.115; ferrocarril Central del Norte, sección segunda, 788.228; ferrocarril Lolina-Huila, Caquetá, 375.062; ferrocarril del Sur, 200.580 y ferrocarril del Puerto Vilches 145.473 pesos.

Los gastos de explotación ascendieron a 5.232.660 pesos, resultando un producto neto de 2.727.280 pesos y un superavit para el año 1927 de 2.737.040 pesos.

El aumento corresponde casi en su totalidad al Ferrocarril del Pacífico y la razón de tal incremento se debe al desarrollo alcanzado por las regiones por donde pasa, ya que arranca de Buenaventura y atraviesa los departamentos del Valle, Cauca y Cauca.

## SUCESOS

### Hallazgo de un cadáver

En el aljibe de una posada de Librilla, ha sido encontrado el cadáver del vecino de dicha población, Francisco Baño García.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado, el cual acudió al lugar del hallazgo, ordenando la extracción del cadáver y su traslado al depósito de autopsias del Cementerio.

Hasta ahora no se tienen noticias de las causas de la muerte de Francisco.

### Un incendio

Esta mañana a las cinco y media se produjo un violentísimo incendio en el establecimiento que en el número ciento doce de la calle Mayor de Cartagena, tiene Angel Bueno Martínez.

El edificio quedó completamente destruido.

El siniestro fué casual, no habiendo ocurrido desgracias personales.

## ECOS

Según ha podido comprarse por las últimas estadísticas inglesas, en la busca, conquista y captura final del evasivo marido, las viudas son temibles adversarias de las solteras, lo cual nada tiene de particular si se tiene en cuenta que ya poseen la práctica necesaria en la por otra parte nada difícil tarea de engatusar al hombre, y que, además, tienen el «ojo clínico» que se precisa para descubrir, entre todos, al candidato matrimonial.

Durante el año pasado, se han vuelto a casar en Inglaterra nada menos que 96.500 viudas, lo cual ha venido a aliviar considerablemente los ingresos del tesoro público, que desde 1917 ha abonado la no despreciable suma de 593 millones de libras esterlinas como pensión a las esposas de los militares caídos durante la guerra.

Claro está que, al contraer nuevo enlace, las pensionistas dejan de serlo automáticamente, con grave disgusto de sus maridos actuales, que hubieran tenido en la pensión un alivio bastante suculento para el presupuesto conyugal. Pero el Estado parece decirles que, ya que cometen la tontería de llevarse a una mujer, no pueden lógicamente esperar que el Estado les premie su acción, dándoles plata encima.

### De Sevilla a Cabo Juby

Sevilla.—A las cinco de la tarde salió de Tablada con dirección a Cabo Juby, en vuelo de prueba, el avión tripulado por los capitanes Iglesias y Jimenez.

La salida fué presenciada por numeroso público.

## UN VUELO DE PRUEBA

9, a las 3 t.

Resultó muerto el piloto. Su compañero quedó herido de gravedad.

El otro aparato continuó su vuelo sin novedad.

## Las inundaciones en Inglaterra

Londres.—Ayer se registraron dos mareas, pero fueron normales y no ocasionaron accidentes.

El número de muertos, con motivo de las inundaciones registradas estos días, es de catorce.

En algunas regiones, especialmente Dublin, las inundaciones actuales han sido las mayores que se han registrado desde hace muchos años.

## El rey Boris, enfermo

Londres.—El rey Boris de Bulgaria, que viaja enfermo, se ha visto obligado a guardar cama nuevamente.

## Una investigación

París.—«Le Matin» dice que las potencias de la «Petite Entente» han acordado abrir una minuciosa investigación sobre el transporte clandestino de armas descubiertas en la estación fronteriza de Saint Gotard.

## Sorprendidos por la nieve

París.—Telegrafían a «Le Matin» que un grupo de oficiales cazadores alpinos fué sorprendido por una montaña de nieve cuando hacían ejercicios de esquí.

Resultó muerto un teniente. Sus compañeros gravemente heridos.

## Las graves intoxicaciones

### ocurridas en Larache

Van ya 25 defunciones

9, a las 3 t.

Larache.—Todos los individuos víctimas de intoxicación han ingresado en la enfermería mixta.

El personal de Sanidad cree que las intoxicaciones han sido producidas por haber ingerido alcohol metílico.

Culpan a los fabricantes clandestinos, que elaboran bebidas, en frío.

Se han practicado numerosas detenciones.

Hasta ahora se han registrado ya veinticinco defunciones.

Quedan quince indígenas en tratamiento.

Estos mejoran.

## Homenaje a los Quintero

### Adhesión del «Noticiero»

9, a las 3 t.

Madrid.—El «Noticiero del lunes» publica un suelto elogiando la labor realizada en el Teatro por los ilustres autores Alvarez Quintero.

Se muestra conforme con el homenaje que proyecta EL LIBERAL y ofrece su apoyo incondicional.

## LOS MUSICOS DE VALENCIA RESULTAN REPUBLICANOS

## Y el alcalde quiere obligarlos a que toquen con fervor religioso

9, a las 3 t.

Valencia.—El alcalde ha dirigido un oficio al director de la Banda Municipal ordenándole explique por qué ayer, con ocasión de un cortejo religioso, los músicos no ejecutaron con el debido fervor determinadas piezas religiosas.

Al preguntar el director a sus subordinados la causa de la falta de fervor, han contestado que ellos son republicanos.

El hecho está siendo muy comentado.

Por su parte el alcalde se halla dispuesto a exigir responsabilidades e incluso a disolver la banda.

## «Cuidado con la trichina»

Una familia atacada

9, a las 3 t.

Salamanca.—En el pueblo de Valverde una familia entera se halla atacada de trichina, por haber ingerido carne de cerdo, sin previo reconocimiento facultativo.

Ayer fallecieron la madre y un hijo del matrimonio. Los restantes familiares se hallan en estado desesperado.

Las autoridades han abierto una información y el Juzgado interviene en el asunto.

## Nombramiento presidencial

9, a las 10 n.

Madrid.—El rey ha firmado un decreto de Gracia y Justicia nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Madrid a don Eduardo de León y Ramos.

## La actuación del Gobierno

### Ratificación de nn tratado

9, a las 3 t.

Madrid.—Esta mañana a primera hora acudió el jefe del Gobierno al ministerio de Estado, para firmar en unión del señor García Kolln el convenio de ratificación del tratado comercial con Cuba.

El Marqués de Estella firmó ex calidad de ministro de Estado.

### Información de Palacio

Madrid.—Esta mañana despacharon con el rey los ministros de Justicia e Instrucción Pública.

El señor Ponte manifestó a la salida que había puesto a la firma del monarca varios decretos, entre ellos uno nombrando comandante mayor de la Orden de Montalbán a don Alfonso de Eubúa y Battemberg, Príncipe de Asturias.

El señor Callejo dijo a los periodistas que entre los decretos firmados por don Alfonso figuraba uno concediendo la Gran Cruz de Alfonso XII al director del Museo del Prado.

Después de la firma el rey recibió una extensa audiencia militar y por último fué cumplimentado por el gobernador de Guinea.

Poco antes de la una de la tarde llegaron a Palacio el embajador de la Argentina señor Estrada y señora, para asistir al banquete de despedida con que les han obsequiado los reyes.

A la una y media pasaron los conmensales al comedor, asistiendo además de los reyes, el jefe del Gobierno, la reina Cristina los infantes don Jaime y doña Beatriz y los jefes de Palacio.

—A mediados del próximo mes de Febrero se celebrará en Palacio el acto de entregar subcoberturas a los grandes de España y tomar las almohadas de manos de las nuevas damas de honor.

### A gasajo a un ministro

Madrid.—Entre los altos funcionarios del ministerio de Hacienda ha surgido la idea de regalar por suscripción al señor Calvo Sotelo las insignias de la Gran Cruz de Carlos III, que le ha sido concedida por el rey con motivo de la nivelación del presupuesto.

La Asamblea Nacional reanuda sus sesiones

9, a las 11 n.

Madrid.—Esta tarde se reanuda la sesión quinta de la Asamblea Nacional encargada de la Codificación civil.

Se estudió la ponencia del señor Saldaña acerca de la reforma del Código Penal.

Como nota saliente en esta sesión hay que mencionar la asistencia de la señora doña María López, primera dama que se ha incorporado a la Asamblea terminadas las vacaciones.

Esta Comisión no tenía el deber de reunirse hasta mañana, pero en el buen deseo de dar un avance al trabajo, ha ido por terminadas hoy las vacaciones.

Otras Comisiones también se han reunido hoy a fin de poner los asuntos en orden y comenzar mañana el trabajo.

Los agasajos al embajador de la Argentina

9, a las 3 t.

Madrid.—Al salir esta tarde de Palacio el presidente del Consejo y el embajador de la Argentina, fueron aborrotados por los periodistas.

El embajador dijo que tanto él como su señora salían satisfechísimos de los agasajos que se les han tributado.

Dijo que el almuerzo había sido íntimo.

Agregó que marchaba a la Argentina contentísimo, llevándose de España gratísimos recuerdos que jamás olvidará.

Los trabajos de la Asamblea

9, a las 3 t.

Madrid.—En la reunión que mañana celebrarán los ministros, se ultimaré el plan de trabajo y orden de las discusiones de la Asamblea Nacional.

El primer plazo de arriendo de petróleos

9, a las 3 t.

Madrid.—El monopolio de petróleos ha hecho hoy efectivos seis millones de pesetas, importe del primer plazo del arriendo.

# Un accidente de aviación

9, a las 11 n.

Sevilla.—El aparato que, procedente de Cabo Juby, debía llegar a Tablada a las doce y media de hoy, ha sufrido un accidente de importancia.

A la indicada hora las autoridades se encontraban en el aeródromo esperando la llegada del aparato, pero en vista de que el tiempo pasaba y no se recibían noticias, se pusieron en comunicación con algunas estaciones radiotelegráficas.

Ninguna de ellas pudieron decir nada del aparato.

A las seis y treinta se tuvieron noticias de los capitanes Giménez e Iglesias.

Estos dijeron que en Saffi tuvieron que aterrizar por haberse incendiado el motor por falta de aceite y de agua.

El motor quedó inutilizado y los aviadores resultaron ilesos.

# Intenta suicidarse con ácido sulfúrico

9, a las 11 n.

Madrid.—Esta tarde, unos transeúntes vieron en las proximidades de la carretera de Carabanchel un hombre que se quejaba amargamente tumbado en el suelo.

Después de penosos trabajos pudo saberse que se llamaba Fabio Otto y que había ingerido una buena cantidad de ácido sulfúrico con ánimo de quitarse la vida.

# LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

# FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

# La fiesta taurina

# La temporada en América

Beneficio de Marcial Lalandá 10, a la 1 md.

Lima.—Se celebró la corrida de beneficio y despedida de Marcial Lalandá, el cual estoqueó seis toros de la ganadería de Olivar.

Marcial obtuvo un éxito completo, realizando faenas brillantísimas con la capa y la muleta.

Banderilleó a algunos de sus toros y en general estuvo cetero con el estoque, cortando tres orejas.

El público lo ovacionó constantemente, saliendo de la plaza entre aclamaciones.

Corrida en Méjico

Méjico.—En la plaza de Torreón, que estaba completamente llena, se celebró una corrida en la que torearon Pablo Lalandá y Martín Aguirre.

Los dos estuvieron muy valientes y artístas, cortando cada uno una oreja.

La corrida que se iba a celebrar en esta plaza y para la que estaban anunciados Armillita Chico, uno de los ídolos taurinos de esta afición, Facultades y Enrique Torres, tuvo que ser suspendida por haberse desencadenado un fortísimo temporil de agua y viento cuando el público se dirigía a la plaza.

Ha sido aplazada para el domingo, en que los mismos diestros torrearán ganado de Piedras Negras.

En la plaza de Orizaba se celebró una corrida en la que actuó como único espada Eugenio Ventolá.

Estuvo obtuvo un éxito tan rotundo que el público pidió unánimemente que se le repitiese a en la corrida del domingo, lo cual no podrá ser por tener dicho esp. da ya comprometida esa fecha.

Corrida en Arequipa

Lima.—En la plaza de Arequipa se ha celebrado una corrida en la que se ha lidiado ganado de Asin. Lagartito y Rayito estuvieron muy valientes en sus toros.

Carlos Sussini estuvo bien en el tercero y superior en el sexto, del que cortó la oreja.

Caracas

Lima.—El día 12 embarcará para Caracas el diestro Marcial Lalandá, el cual va a dicha plaza a cumplir un nuevo contrato firmado en vista del éxito que obtuvo en sus anteriores actuaciones en la misma.

CARIDAD

En la calle de Portu número 5, vive una hermosa niña. Quiere la socorra con se le quedará muy agrada

# El raid de Lindbergh

Llegada a Costa Rica 10, a la 1 md.

San José de Costa Rica.—Procedente de Managua llegó a esta ciudad el aviador norteamericano Lindbergh.

Se le tributó un grandioso recibimiento por los millares de personas que habían acudido a recibirle.

Después de asistir a los varios actos celebrados en su honor, continuó su viaje aéreo.

En Panamá

Panamá.—A bordo del «Espirit of San Luis» llegó de San José de Costa Rica el aviador Lindbergh.

Aquí será objeto de diversos agasajos antes de que emprenda la etapa siguiente de este nuevo raid.

# Somatenista procesado

Por agredir a un paisano 9, a las 3 t.

Barcelona.—El juez del distrito del Norte ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el somatenista Antonio Fernández autor de la agresión dirigida en la calle de Córcega al paisano Antonio Drago.

# Una primera piedra

La comunicación radiotelegráfica directa entre Madrid y Buenos Aires 10, a la 1 m.

Madrid.—El próximo jueves se celebrará el acto de la colocación de la primera piedra de las obras de construcción de la nueva estación de radiotelegrafía la cual permitirá la comunicación directa por dicho medio entre Madrid y Buenos Aires.

Los terrenos para la instalación de la estación emisora están enclavados en el término de Vallecas, a cinco kilómetros de la Central de Telégrafos de Madrid.

La estación receptora se elevará a ocho kilómetros de Madrid, en terrenos que cruza la carretera a Castellón.

El señor Sussini, delegado de la empresa concesionaria del servicio, ha invitado a este acto al presidente del Gobierno, a los ministros, al cuerpo diplomático acreditado en la corte y a diversas representaciones sociales madrileñas.

# NOTAS UTILES ABOGADOS

Biblioteca de la Revista de Derecho Privado. Acaban de aparecer.—Los Daños Civiles, de Fischer.—La Condena en Costas, de Chioyenda.—De venta en todas las buenas librerías.

# Dos mujeres muertas por intoxicación

9, a las 11 n.

Barcelona.—En una casa de la calle de Carabinas han sido encontrados los cadáveres de dos mujeres.

El juzgado se personó en el lugar del hallazgo, viéndose obligado a ventilar las habitaciones para poder entrar.

Parece ser que las dos murieron a consecuencia de un escape de gas.

# Se incendia el motor del aparato al aterrizar

10, a la 1 md.

Sevilla.—En el aeródromo de Tablada se recibió un radiograma de Cabo Juby en el que se decía que a las 12,40 de la noche del domingo se había visto volando sobre dicha colonia española el aparato en el que los aviadores capitán Jiménez y teniente Iglesias realizaban un vuelo de duración hasta dicho punto y regreso a la península sin tomar tierra.

Poco después se recibió otro en el que se manifestaba que el aparato había sido visto evolucionando sobre diversos puntos de dicho territorio y que al fin había aterrizado en Saffi a las seis y treinta de la mañana.

El aterrizaje fué muy violento por lo accidentado del terreno y

consecuencia de ello el motor del aparato se incendió.

La causa del aterrizaje

Según se dice en el mismo despacho, los aviadores llevaban volando catorce horas, cuando al encontrarse sobre Saffi notaron que por una causa que no podían determinar, el aparato perdía esencia, y ello les obligó a aterrizar para reparar la avería y evitar posibles percances.

Al notar que el avión se incendiaba, sus tripulantes saltaron a tierra, procediendo a apagar el fuego que amenazaba destruir totalmente el aparato.

# Una buena madre

9, a las 11 n.

Zamora.—Una joven, soltera, dió a luz un niño.

Para ocultar su deshonra metió a la criaturita entre los colchones, ahogándola.

Ya muerta, la arrojó al pozo.

# Noticias de Africa

Accidente a bordo 9, a las 11 n.

Villa Sanjurjo.—El teniente coronel de artillería don Fernando Roldán, ha sufrido un accidente a bordo del vapor «Val-Ker».

Al bajar la escalerilla del puente resbaló y cayó, sufriendo un gran golpe en un hombro.

Como los dolores eran tan agudos fué trasladado a Ceuta donde se le hará una radiografía.

Las inundaciones

Melilla.—Ha aumentado de modo considerable el caudal del río Muluya.

La corriente arrastró la pasarela del río.

Algunas carreteras han sido invadidas por las aguas en muchos kilómetros.

Algunos automóviles que pasaban por los caminos invadidos por el agua, han quedado bloqueados.

El batallón de Regulares, de Melilla, intentó vadear el río.

Un soldado fué arrastrado por la corriente.

El desempeño de ropas 9, a las 11 n.

Madrid.—Se sigue trabajando con gran actividad para proceder al desempeño de ropas.

Son ciento cuarenta y ocho mil partidas las que se han inscrito, que importan tres millones setecientos sesenta mil pesetas.

Del resto de España se reciben datos sobre el mismo asunto.

Las poblaciones que mayor contingente dan son Bilbao, Madrid y Castellón.

# Un descarrilamiento

9, a las 11 n.

Madrid.—Se reciben noticias de haber descarrilado entre Alcedo y Arrollo el rápido de Valencia.

Según esas noticias no han ocurrido desgracias personales.

# LA BOLSA

(Cotización del día 9)

Interior,	70'80
Amortizable 5 por 100,	00'00
Amortizable 4 por 100,	85'25
Banco de España,	576'00
Tabacos,	198'50
Francos,	22'85
Libras,	28'27
Dólares,	5'81
Liras,	30'75
Francos suizos,	112'00

# En Vizcaya se beben cuarenta y ocho millones de litros de vino

9, a las 11 n.

Bilbao.—El presidente de la Diputación ha publicado una nota en la que se dice que durante el año anterior se han bebido en Vizcaya cuarenta y ocho millones de litros de vinos.

También se dice en ella que ha aumentado de modo considerable el número de locos y otros enfermos producidos por efectos del alcohol.

Durante el año anterior se han abierto sesenta tabernas más.

La nota termina pidiendo apoyo a las demás autoridades para desarrollar una labor en contra del abuso del alcohol.

Varias multas

Bilbao.—El gobernador ha impuesto una multa de mil pesetas a dos vinereros por invitar al cierre de tabernas en los pueblos inmediatos.

# La escuadra inglesa

9, a las 11 n.

Pontevedra.—El día trece llegó a María la escuadra inglesa.

# Las autoridades de Oviedo

Envían su dimisión al Gobierno 10, a la 1 md.

Oviedo.—El alcalde de esta ciudad don Manuel Gutiérrez y el presidente de esta Diputación provincial señor Pumarín, estuvieron esta mañana a visitar al gobernador civil para entregarles las dimisiones de sus cargos respectivos.

El gobernador unió la suya a las del presidente de la Diputación y del alcalde, dirigiendo las tres al ministro de la Gobernación.

Se ignora si el Gobierno las aceptará o los confirmará en sus puestos.

# La conferencia de Maeztu

10, a las 3 md.

Barcelona.—En el local del Centro de Dependientes de la Industria y Comercio ha dado la segunda de las conferencias anunciadas a cargo del embajador de España en la Argentina don Ramiro de Maeztu.

En esta segunda conferencia desarrolló el tema «El sentido reverencial del dinero».

# Explosión en una mina

Perecen 150 mineros 10, a la 1 md.

Nueva York.—Compañía de Illinois que en la mina «Magesty» de aquel estado ha ocurrido una gran catástrofe a consecuencia de una explosión de grisú.

La explosión fué tan formidable que se dejó oír a varios kilómetros de distancia, originando también daños en varios edificios.

Al ocurrir, todos los obreros de la mina se encontraban en ella trabajando, habiendo por esto ocasionado gran número de víctimas.

Hasta ahora van extraídos 150 obreros muertos y numerosos heridos, no pudiéndose calcular el número total de ellos dada la magnitud de la catástrofe.

# Los suscriptores de «La Moda Práctica»

podrán obtener de regalo una magnífica máquina de afeitar marca VALET, si consiguen un nuevo suscriptor para La Moda y pagan nueve pesetas por la suscripción de un año.

# Los obispos catalanes

10, a las 3 m.

Barcelona.—Los periódicos aseguran ser cierta la versión circulada en estos días acerca de que en breve se celebrará en este Palacio Episcopal una reunión de los obispos de todas las diócesis catalanas, la cual ha sido convocada por el de ésta.

Parece ser que el motivo de la misma es el de acordar la forma de la predicación en los pueblos de las mismas, ya que la mayoría de los feligreses sólo hablan en catalán.

# Los sucesos de Nicaragua

La situación de las tropas americanas 10, a la 1 md.

Washington.—La situación de las tropas de ocupación de Nicaragua Norteamericanas no es todo lo favorable que debiera ser.

Obedece esto a que la falta de carreteras hace muy difícil su abastecimiento y aprovisionamiento de municiones.

Por otra parte el abastecimiento por medios aéreos tampoco da el resultado apetecido por falta de lugares apropiados para los aterrizajes.

Acercas de la captura de Sandino

Washington.—La oficialidad técnica del ejército de ocupación

en Nicaragua expresa su pesimismo acerca de una próxima captura de Sandino.

Manifestan que la situación del general rebelde es inmejorable para esquivar la acción de las tropas norteamericanas, las cuales necesitarán varios meses para lograr capturarle.

# El temporal en Marruecos

10, a las 3 m.

Villa Sanjurjo.—Aunque ha amainado el temporal reinante, continúa esta población incomunicada por mar y tierra.

Los destrozos causados por las lluvias y las inundaciones en este sector son enormes.

La fuerza de las aguas ha derribado algunos puentes y cortado muchos trozos de las pistas con que se comunica con las posiciones y las demás poblaciones del protectorado.

Las carreteras continúan intransitables a pesar de los esfuerzos que para restablecer por ellas las comunicaciones realizan las brigadas de soldados.

# Varias noticias

Sociedad española de Física y Química 9, a las 11 n.

Madrid.—Esta tarde ha celebrado la primera sesión la Sociedad española de Física y Química.

Terminada la sesión se expusieron los trabajos científicos que han sido presentados.

Un banquete

Madrid.—Esta tarde se celebró un banquete en honor del cómico Faustino Bretaña.

El maestro Luna pronunció unas elocuentes frases de elogio al homenajeado.

# Hundimiento en un baño moro

Resultan muertas cinco mujeres 10, a las 3 m.

Argelia.—A consecuencia de las fuertes lluvias se desplomó la techumbre de un baño moro.

El derrumbamiento ocurrió cuando el baño se encontraba lleno de mujeres indígenas.

Hasta ahora han sido extraídas de los escombros cinco mujeres muertas calculándose que aún quedarán más víctimas entre ellos.

# Espías condenados

Uno de ellos a la máxima pena 10, a la 1 md.

Leningrado.—Han sido juzgados los individuos acusados de ejercer el espionaje a favor de Finlandia.

Uno de ellos ha sido condenado a la pena de muerte y los otros dos a ocho meses de prisión.

Otros dos individuos cuya ejecución también se había ordenado por considerárselos espías, han sido indultados en virtud de la reciente ley de amnistía.

# UN ROBO

9, a las 11 n.

Tortosa.—En casa de don Ismael Hemedes entraron durante la noche anterior unos desconocidos, llevándose alhajas por valor de unos miles de pesetas.

# Las recientes inundaciones de Londres

Las aguas destruyen las barreras 10, a la 1 n.

Londres.—A consecuencia de la infiltración de las aguas, las barreras contruidas para contener provisionalmente la inundación se han venido abajo en diversos puntos, originando esto nuevas inundaciones.

Las aguas han cubierto varios barrios en sus partes próximas al río, siendo los daños en todos ellos de consideración.

La suscripción para los damnificados

La suscripción abierta para socorrer a los damnificados por las recientes inundaciones, ha sido encabezada por los reyes.

Los donativos para la misma aúnen sin cesar, siendo muchos los de cantidades importantes. Se espera que la lista total de la suscripción arrojará cuantiosa suma.

Los alcaldes de los Municipios damnificados por la inundación se han reunido bajo la presidencia del alcalde mayor de Londres, a fin de nombrar una junta que se encargue de arbitrar y recibir los auxilios entre los damnificados.

Las responsabilidades de la catástrofe

Se asegura que se va a abrir po

la autoridad judicial una encuesta a fin de averiguar y depurar las responsabilidades en que se haya podido incurrir con motivo de las recientes inundaciones, para exigir las en el caso oportuno.

Parece ser que el Gobierno también piensa llevar este asunto al Parlamento en cuanto terminen las vacaciones de éste y se reanuden sus sesiones, las cuales comenzarán el día 7 del próximo febrero.

# ULTIMA HORA

Del vuelo a Cabo Juby 10, a las 3'30 md.

Sevilla.—Se ha recibido en el aeródromo de Tablada un radiotelegrama emitido por el gobernador de la colonia de Cabo Juby y retransmitido por el alto comisario de España en Marruecos, en el que se completan detalles dados por los dos anteriores con relación a lo sucedido a los aviadores Jiménez e Iglesias en su vuelo a aquella colonia.

En él manifiesta el gobernador general de la misma que por haber recibido con retraso la orden radiada de auxiliar si fuera preciso y facilitar toda clase de señales si eran solicitadas por los pilotos al aparato que tripulado por los aviadores Jiménez e Iglesias se dirigía a dicha colonia, no se supo hasta que éste llevaba ya un rato de vuelo sobre la misma que el avión que se encontraba desde las 12'40 volando sobre aquel territorio y arrojando bengalas encendidas sobre diversos puntos era el aparato de referencia.

En el despacho se dice además que los aviadores se encuentran ilesos y ello tranquilizó a sus compañeros de Tablada que todavía no se habían retirado a descansar ante la carencia de noticias sobre el resultado del vuelo.

# Otros detalles

Sevilla.—El capitán Jiménez tiene completamente acreditada su capacidad aviatoria.

Ostenta actualmente varios records nacionales y algunos extranjeros y ha llevado a cabo diferentes vuelos en circunstancias que le acreditan como piloto sereno y experimentado.

Según las noticias que se tienen, cuando llevaba 14 horas de vuelo notó que el motor, por causas que no han podido precisarse todavía, había perdido su engrase y su refrigeramiento, por lo cual decidió aterrizar.

Como no recibía señal alguna comenzó a arrojar bengalas encendidas para que se le indicara el punto más favorable para tomar tierra, señales que no fueron interpretadas hasta al cabo de algún tiempo por la causa antedicha.

Este contratiempo que en algún otro aviador hubiera motivado un percance fatal, por la serenidad de Jiménez ha quedado limitado al retraso en la realización de sus proyectos.

La rapidez con que se procedió a la extinción del incendio declarado en el motor ha evitado que el aparato quedara destruido, como hacía temer la voracidad de las llamas.

Con este vuelo no se proponía el capitán Jiménez batir el record nacional de duración, como se ha dicho en los periódicos, pues lo ostenta actualmente.

Sus propósitos al realizarlo eran los de efectuar diversos estudios relacionados con un «raid» de gran importancia nacional que tiene en proyecto.

Se cree que a pesar de la avería que ha sufrido, lo habrá logrado.

El record de vuelo sin escala lo tiene el aviador Jiménez, establecido en 2.900 kilómetros. Pare ser que en las catorce horas que ha permanecido en el aire durante el vuelo actual, lo ha mejorado algo, aunque como ya decimos, no era este su propósito principal.

Londres.—Según noticias que se reciben de Shanghai, el general de Chang Chek ha entrado en Nankín, haciéndose nuevamente cargo del mando de las fuerzas nacionalistas de dicha ciudad.

# PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN para diabéticos

Viena Capellanes.—MADRID

Fábrica Martín de los Heros, 33 y 35

Poderoso anti-diabético y anti-diabético recomendado por todas las emi-nencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula n.º 82.737.

Caja con doce barras, 2 pesetas.

Caja con veinticuatro tostadas 3 pesetas.

De venta en esta capital: D. Pascual Martínez, Príncipe Alfonso 6. Casa Pedreño, Platería 69.

# SEDOTUS Jarabe al eucalipto de sabor agradable, Cura catarros, tos, gripe. Laboratorio Alvarez Gómez.—Cartagena.



# MADRES tendreis mucha leche tomando Rob-Vida Miret

No es más que una horchata del jugo de plantas lecheras, que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

EN EL EMBARAZO ROB-VIDA número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado, desarrolla y fortifica el feto, tonifica a la madre y le proporciona un parto feliz y lecho abundante.

EN LA LACTANCIA, ROB-VIDA número 2 aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre del desgaste que sufre por la lactancia.

De venta en las farmacias y en el Laboratorio Miret-San Pedro de Ribas. (BARCELONA)

# La máquina predilecta



Fidela a Orbis, S. A. Aprobada 10 a prueba a Barcelona

Delegado regional: EMILIO JURADO DIAZ López Torregrosa, 10. — Alicante

CARTELERIA

TEATRO ORTIZ

Gran éxito de la Compañía María Fortuny

Por la noche a las diez en punto: «Comedia del Arte» (estreno).

# Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad)—MURCIA: Plaza de Fontes, 5—Sucursales en España y Marruecos.

Las aguas destruyen las barreras

10, a la 1 n.

Londres.—A consecuencia de la infiltración de las aguas, las barreras contruidas para contener provisionalmente la inundación se han venido abajo en diversos puntos, originando esto nuevas inundaciones.

Las aguas han cubierto varios barrios en sus partes próximas al río, siendo los daños en todos ellos de consideración.

La suscripción para los damnificados

La suscripción abierta para socorrer a los damnificados por las recientes inundaciones, ha sido encabezada por los reyes.

Los donativos para la misma aúnen sin cesar, siendo muchos los de cantidades importantes. Se espera que la lista total de la suscripción arrojará cuantiosa suma.

Los alcaldes de los Municipios damnificados por la inundación se han reunido bajo la presidencia del alcalde mayor de Londres, a fin de nombrar una junta que se encargue de arbitrar y recibir los auxilios entre los damnificados.

Las responsabilidades de la catástrofe

Se asegura que se va a abrir po

Pruebe un equipo completo de bujías CHAMPION y quedará satisfecho

CHAMPION SPARK PLUG C°

CONCESIONARIA PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES ESPINARDO-MURCIA

# El Circo Krone en Lorca

EN LA RAMBLA, JUNTO A LOS SANGRADORES

## Inauguración

Miércoles, día 11, a las nueve de la noche. Jueves, día 12, DOS funciones: a las cuatro de la tarde y las nueve de la noche. Viernes, día 13: Una función a las cuatro de la tarde. Sábado, día 14: DOS funciones, a las cuatro de la tarde y a las nueve. Domingo, día 15: DOS funciones a las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche.

EL PARQUE ZOOLOGICO ABIERTO TODO EL DIA DESDE LAS DIEZ DE LA MAÑANA.  
**¡MURCIANOS, ID A VER EL CIRCO MÁS GRANDE DE ESPAÑA!**

**Emplastos Alcock**  
 Marca Agulla.  
 (Fundada en 1847).  
 El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Cuando necesiteis una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)  
 Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.  
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
 Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

**CANAS**



**INVENTO MARAVILLOSO**  
 para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.  
 Depositario, Luis Oñate, Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, 7

LA CARMELA  
 F. BISLERI & C. MIJAN (ITALIA)  
 Depósito: Juan Martín—Alcalá 5—Madrid



**ESANOFELE**  
 REMEDIO INFALIBLE  
 CONTRA LAS  
**FIEBRES PALUDICAS**  
 15 DIAS DE TRATAMIENTO  
 CURACION SEGURA

Cualquiera forma de infección palúdica se cura con las píldoras ESANOFELE de la casa Bisleri de Milán.  
 Un palúdico que se cura con el ESANOFELE resucita y es útil a sí mismo, a la familia y a la sociedad.  
 A los niños debe dárseles de ESANOFELE que es el ESANOFELE en forma líquida.

F. BISLERI & C. MIJAN (ITALIA)  
 Depósito: Juan Martín—Alcalá 5—Madrid

## DINERO SOBRE FINCAS

rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, para la construcción y reforma de casas de renta, mejorar las condiciones de hipotecas contratadas con particulares y recuperar bienes inmuebles vendidos a carta de gracia, puede conseguirse del

### BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

única entidad que hace los préstamos a plazos largos, que varían entre cinco y cincuenta años, para que sus clientes, durante ellos, puedan con holgura amortizar la deuda, entregando en todo momento las cantidades que buenamente puedan desembolsar.

### PARA COMPRAR Y VENDER FINCAS

también puede conseguirse préstamos del Banco hasta el 50 por 100 del valor de las mismas.

Estos préstamos convienen a los que, teniendo en las fincas poseídas pro-indiviso la mitad de las mismas, les interesa adquirir el resto, y también a los comerciantes e industriales que los convenga adquirir las fincas en que tengan instalados sus negocios y no dispongan más que de la mitad.

### PARA AMORTIZAR EN QUINCE AÑOS

un préstamo de 10.000 pesetas contratado con el Banco hay que pagarle cada semestre vencido pesetas 531,98 (88,98 pesetas mensuales), y al final del año quince se habrá liquidado totalmente la deuda y sus intereses. Si antes de los quince años conviniera a los deudores liquidar sus préstamos, pueden también hacerlo, rebajándose las cantidades que el Banco hubiera recibido a cuenta del préstamo.

Folleto e informes gratis por correo los remite el agente para los préstamos del Banco.

### MANUEL SORIANO SANCHEZ

Alcalá, 96. MADRID. Teléfono 54 802

Nota.—Los señores propietarios que desde provincias deseen ser informados, por teléfono pueden llamar a conferencia de diez a doce de la mañana y de cinco a nueve de la tarde.

## MEDICOS

### ESPECIALISTAS

- Dr. Avellón**  
Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embarazadas.—Colocación de radiografías.—Consulta de 10 a 14. Ceballos, 3.
- Ambrosio Bermejo Sandoval**  
Odontólogo.—Enfermedades de la boca y dientes. De 10 a 1 y de 4 a 7. Avenida de Canalejas, 2, 1.º. (Puente Viejo).
- Dr. J. Carrillo Lozano**  
Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.
- Dr. Espinosa Almela**  
Medicina general. Partos. Rayos X. Consulta de 9 a 1. Teléfono 1.552. Palmir.
- Dr. A. Fernández Tomás**  
Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 26.
- Dr. A. Hernández Ros**  
Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Mecánica, letra 2. De 10 a 12. Teléfono 386.
- Dr. Más de Bejar**  
Servicio de Clínica privada.—Fusionista, 3.—Teléfono 138.
- Dr. A. Marín de Espinosa**  
Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición; diabetes.—Barrionuevo, 1, pral.—Teléfono 665.
- Dr. Raimundo Muñoz**  
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Romos 8. Teléfono 299.
- Dr. Angel Martín Fernández**  
Garganta-Naris-Oído y sus operaciones. Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—De 10 a 1 y de 4 a 6.—Pascual, 9, Murcia.
- Dr. J. Pérez Mateos**  
Garganta, Naris y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.
- Dr. A. Romero Elorriaga**  
Especialista.—Garganta.—Naris.—Oído.—Rayos X. Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfaro, 1, y Platería 67. Teléfono 504.

**SOLUCION BENEDICTO**  
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL  
 PARA COMBATIR LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO.  
 VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS.  
 DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SRN BERNARDO 41 MADRID

**INGENIEROS AGRÓNOMOS**  
 Antigua Academia Oteya y Loma  
 Fundada en 1900  
 Claudio Coello, 50, principal.—MADRID  
 La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde.  
 La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

**PILEPTICO**  
 Consta cada día (en Afecciones nerviosas)  
 En los casos más graves, está su mayor éxito.  
 VENTA: E. AYUSO, S. C. (Calle de la Plata, 10, Madrid)

**PRESERVATIVOS**  
 Catálogo gratis, sin enviar dinero. «La Discreta», Salud, 8, Madrid.

**El Lapidador**  
 es el afilador de hojas de afeitar de más rendimiento.  
 Precio: Ptas. 18.  
 Depositario para Murcia, José Coy Cerezo :- Pascual, 14



**LAPIDAS**  
 artísticas y económicas en el taller de José Sánchez  
 Crédito Público, 21, junto a la Pastelería de El Progreso.

**HOTEL PENON**  
 Pl. Margall, 18 (Gran Vía), Madrid. Calefacción, baño, ascensor, teléfono, pensiones de 9, 10, 11 y 1250 ptas. por persona. Rebaja a familias.

**NO VIAJEIS SIN LUZ**  
 con una lámpara y pila eléctrica

**LOT**  
 Veréis luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

**Las pilas secas RADIO LOT**  
 para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados  
 EXIGID SIEMPRE LA MARCA «LOT»

Lea usted nuestra edición de la noche

A todos aquellos de nuestros suscriptores que no tienen alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

**MADRES!**  
 La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera Denticina, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.

**SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO Indicador Económico Y OBTENDRA RESULTADOS PRACTICOS**

## INDICADOR

### ANUNCIOS BREVES

### SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos

**LEY DEL TIMBRE**  
 Según dispone el artículo 260 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:  
 Hasta 10 ptas. . . . . Ptas. 0,10  
 De 10,01 a 100 ptas. . . . . 0,15  
 De 100,01 a 250 ptas. . . . . 0,30  
 De 250,01 a 750 ptas. . . . . 0,60  
 De 750,01 a 1.200 ptas. . . . . 1,20  
 De más de 1.200 ptas. . . . . 2,40

**ALQUILERES**  
 Se alquila amplio local, propio para almacen o industria. Victorio, 4.

**VENTAS**  
 Piano, buena ocasión, se vende en el teatro de Benidorm.

**Boisa del Trabajo**  
 Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos

**Obrero, para soldadura automática, se ofrece, Molina del Segura, Laureano Plaza, casa de Pedro García Gil.**

**«La Moda Práctica»**  
 ES LA REVISTA DEMODAS MAS UTIL  
 LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.  
 Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA (Crédito Público 1, Murcia) el siguiente

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**  
 Señor administrador de LA MODA PRACTICA:  
 D. . . . .  
 domiciliado en . . . . .  
 calle de . . . . .  
 desea suscribirse a LA MODA PRACTICA (Vechea y Erma)

**MODRIZAS**  
 Sección especial para madres de cría, a 30 ctms. trimestre.

**Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.**  
 Suscríbese a «EL LIBERAL» 2 PESETAS AL MES

**Ma de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de cuatro meses primavera, Razón: Camino de Churra, Torre de Alvaraz, preguntando por Paco Ranga.**  
**Ma de cría para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de 45 días. Razón: Ragnardo, calle de Baquerín, preguntando por la Reina. (11)**  
**Ma de cría para su casa, de 30 años y leche de ocho meses. Darán razón en Java Viejo, calle de San Antonio preguntando por María Reyes. (2)**  
**Ma de cría para casa de los padres, de 19 años, leche de dos meses. Darán razón en Espinardo, calle de Gallandín, preguntando por Carmen la de la tejera. (12)**

# FRUCTIDOR

Es el Abono que ha asegurado las cosechas. Recibimos constantemente innumerables certificaciones de todos los agricultores que han abonado sus tierras con este excelente producto, confirmando sus excelentes resultados. El Abono «Fructidor» se ha hecho ya necesario en toda la Huerta de Murcia, demostrado su riqueza y buena calidad.—Representante para las provincias de Murcia, Albacete y Almería, **Andrés Crespo Pérez**. Serrano Alcázar, 9. Teléfono 93. Murcia.